
1 
 

Protokoll der Sitzung des Gemeindeausschusses (GA) vom 29.09.2021 

Anwesend: Franziska Wolf, Kirsten Stock, Anja Klapprott, Maria Stock, Stephanie Droste, 
  Meike Walter, Pfr. Kevin Dehne, Martin Schwab, Elisabeth Spanehl, Heike Bertram, 
  Anneliese Krämer 
Entschuldigt: Josefa Mischo, Gabriele Anders, Maria Winkler 

TOP 1: Begrüßung – Geistlicher Impuls 
Franziska Wolf begrüßt die Anwesenden und der Geistliche Impuls sagt uns, dass wir im „Miteinander“ – 
jede/r hat seine Fähigkeiten – uns gut ergänzen können. 
Zum ersten Mal treffen wir uns wieder im Pfarrsaal. 

 
TOP 2: Kurze Vorstellungsrunde mit Pfarrer Dehne 

Es gibt eine kurze Vorstellungsrunde. Neu sind in der Runde Pfarrer Kevin Dehne und Stephanie Droste, 
die seit August d.J. den Martinus-Kindergarten leitet. 
 

TOP 3: Corona 

 a.  St. Martin: Spiel und Umzug 
Traditionell wurde das Martinsspiel, erarbeitet in der jeweiligen 3. Klasse der Martinusschule, in der 
Kirche aufgeführt, dazu eingeladen wurden Kindergarten und Grundschule. Eltern backten Martinsgänse, 
die versch. Vertretern dann als Dankeschön überreicht wurden. So ist es in diesem Jahr nicht möglich. 
Alternativ überlegt die Schule einen Gottesdienst in der Klasse oder in Halle, wo dann  
2 Klassen teilnehmen könnten. Für jede Kindergartengruppe soll es einen Martingruß von der Schule 
geben. 
Im Kindergarten ist ein Martinsspiel auch nicht möglich. Es gibt Überlegungen, dass jeweils ein Elternteil 
mit Kind und Laterne zum Kindergarten kommt und man sich im Außengelände trifft, wo evtl. ein Lied 
gemeinsam gesungen werden kann und es ein Martinshörnchen gibt. Weitere Überlegungen: ein 
Schattenspiel in der Halle, zwei Wagen vor dem Kindergarten, in denen Lebensmittel, … für den Guten 
Hirten gesammelt werden. 

 
Am Martinstag, Donnerstag, 11.11.2021, ist um 18.30 Uhr ein Gottesdienst. Danach soll es Brezel und 
Glühwein geben. Anmerkung verlegt auf den 13.11.2021. 
Umzug und Martinsspiel in der Kirche sind nicht möglich. 

 
 b. Gottesdienste Weihnachten 
 Es gibt an Heiligabend nur einen Gottesdienst um 22.00 Uhr.  

Für den Gottesdienst soll es Anmeldungen geben. Die bisherige Erfahrung mit Anmeldungen bei 
besonderen Gottesdiensten war gut. 
Martin Schwab und Pfr. Kevin Dehne sorgen für Information der Weihnachtsgottesdienste schon im 
nächsten Pfarrbrief. Es wird empfohlen, dass die Gottesdienste der gesamten Pfarrgemeinde aufgeführt 
werden, evtl. Einleger im „Grünen Blatt“: Anmeldung für die Weihnachts-Gottesdienste im Pfarrbüro oder 
über Secretarius.  
Diese Information sollte auch in „Wir Himmelsthürer“ stehen. Ansprechpartnerin Nadine Willke. Sie wird 
von Meike Walter informiert. 
 
c.  Krippenspiel 
Im letzten Jahr gab es zwei Krippenspiele, was sehr anstrengend für die Spielgruppe (alles 
Geschwisterkinder) und Sänger/innen war.  
Für dieses Jahr wird vorgeschlagen, dass es nur ein Krippenspiel um 16.00 Uhr gibt, das übertragen 
werden soll. Kirsten Stock kontaktiert Heike Spanehl. 
Fotos und QR-Codes können wieder aufgehängt werden, die Kirche soll offen sein. 
Ein Übernachtungs-Wochenende wird nicht möglich sein. 
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d. Sternsinger 
Meike Walter informiert, dass Hausbesuche möglich sind. Näheres über die Homepage der 
SternsingerAktion.  
 

4.  Schutzkonzept sex. Gewalt und Missbrauch 
Ein AK hat sich nach dem Einführungsabend von Frau Menkhaus-Vollmer (Präventionsbeauftragte des 
Bistums) gebildet, um das Schutzkonzept zu erstellen. 1. Schritt: PG erstellt eine Risikoanalyse. 
Für den Fragebogen werden möglichst viele Gruppierungen beteiligt: z.B. Caritas-Helferkreis, Senioren-
Nachmittag, Liturgieausschuss, Schola, Kinderkirche, Küster, … 
Eine Präventionsfachkraft für die Pfarrgemeinde wird gesucht, die als Ansprechpartnerin zur Verfügung 
steht. Die genaue Beschreibung wird im nächsten AK erstellt (06.10.2021). 
 

5.  Verschiedenes 
 
 a. Verabschiedung Diakon Spanehl  
  Samstag, 13.11.2021, 17.00 Uhr, Zelebrant Pfr. Uwe Schaefers. 
  Kirsten Stock fragt Heike Spanehl wg. Gesang im Gottesdienst. 
  Kreative Ideen für ein Geschenk werden gesucht, Weggefährten …  
 
 b.  Pfarrfest 2022 und Kolpingjubiläum am 04.09.2022 

Eigentlich wäre Sorsum mit dem Pfarrfest an der Reihe, aber sie geben gerne an Himmelsthür ab, 
auch wegen des 75-jährigen Kolpingjubiläums. 
 

 c. Termine 2022 für Sitzung Vereine/Verbände in Hth 
Die Termine werden bei Franziska Wolf gesammelt und an den AK Veranstaltungen weitergeleitet 
(die Adresse schickt ihr Kirsten Stock). 
 

 d. Gottesdienstordner – Erfahrungen mit Anmeldesystem 
  Die Erfahrungen sind positiv, beim Samstag-Gottesdienst kommen wir an die 
  Höchstgrenze. 
  Wie ruft man Secretarius auf? 
 

e. Aktualisierung Kontakte und Zuständigkeiten Gruppen 
 

Messdiener: Der Bestand, wer eigentlich noch dazu gehört, soll abgefragt und  
eingeladen werden. 

    Pfr. Dehne nimmt telefonisch Kontakt zu den Familien auf.  
Gruppenstunden gibt es nicht mehr, aber es könnten wieder kleine Aufgaben im 
Gottesdienst übernommen werden. 
 

  Adventsbesuche ab 85 J. zu Weihnachten 
Es gibt eine Tafel Merci und einen Weihnachtsgruß. Die Verteilung erfolgt durch den Caritas-
Helferkreis. Im letzten Jahr war es anders, da es keine Präsenzgottesdienste gab. 
 
Kontakt zur Paulusgemeinde 
Grußworte zur Konfirmation von uns bzw. Grußworte zur Kommunion von Paulus. 
 Pfr. Dehne wendet ein, dass auch noch andere Kontakte aufgenommen worden sind. 
Frau Droste ist bereit mitzugestalten. 
 
Hygienekonzept Pfarrheim (15.09.2021) 
Senioren-Nachmittag ist wieder möglich (bis i.g. 25 Personen). Kaffee kochen in der Küche ist 
möglich, Kuchen muss auf die einzelnen Teller verteilt werden und an die Plätze gestellt werden. 
Frühstück nach der Frühschicht ist auch wieder möglich (25 Personen). 
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Die jeweils Verantwortlichen müssen die Termine mit dem Pfarrbüro absprechen und dafür 
sorgen, dass Formulare zur Bestätigung der 3-G-Regel vorhanden sind und auch ausgefüllt 
werden. 
 

f. Verschiedenes 

Zukunftsperspektiven, Zukunftstag 

- Wie kann Gemeinde gestaltet werden z.B. offenes Pfarrheim? Wie wird Gemeinde und Seelsorge 
lebendig? Ziel ist die Erstellung eines Gesamtkonzeptes, dass einzelne Punkte miteinander verbindet 
(Taufe: Idee Begrüßung durch ein Gemeindemitglied, EKO/Firmung/Messdiener= Konzept Kinder und 
Jugend), Gemeinschaft stärken (Idee: eine Fahrt in den Heidepark o.ä.)  

- Im Rahmen einer Arbeitssitzung des GA soll überlegt werden: Was verbindet uns? Wir könnte ein 
Zukunftstag aussehen? Wie der Ablauf? Mit welchem Ziel? (Projektplan) 
Termin: „Denkwerkstatt“ des GA am Donnerstag, 20.01.2022, 17.00 Uhr im Pfarrsaal.  

- Ideen weitere TN für einen Zukunftstag werden gesammelt. Gibt es noch andere, die wir ansprechen 
können? Vorschläge sind erwünscht. (Klärung Treffen „Denkwerkstatt“ 

Kultur des Willkommens und der Verabschiedung 

- Pfr. Dehne fragt an, ob es ein Dankeschön gibt, wenn jemand aufhört z.B. bei den Messdienern oder 
anderen ehrenamtlichen Tätigkeiten. Es sollte eine Wertschätzung geben evtl. eine Einladung oder 
auch ein Standardgeschenk. (Vorschläge sind erwünscht) 

- Ggf. Thema für die nächste GA-Sitzung 
 

 
Franziska Wolf beendet die Sitzung mit dem irischen Reisesegen. 
 
Termin der nächsten GA-Sitzung: Donnerstag, 03.03.2022, 18.00 Uhr im Pfarrsaal 
 
 
Protokoll: Elisabeth Spanehl, Ergänzung Franziska Wolf 

 
 
 

 
  


